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Πορίσματα 95ης Συνόδου Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης 

 

Η 95η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης / Προέδρων 
Επιτροπών Ερευνών των Ε.Λ.Κ.Ε. πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο «Valis Resort and Spa» 
στο πλαίσιο της 110ης Συνόδου Πρυτάνεων των Ελληνικών Πανεπιστημίων, την οποία 
διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, την Τετάρτη 28 Ιανουαρίου 2026. Οι Πρόεδροι των 
Ε.Λ.Κ.Ε. συζήτησαν τα θέματα των Ε.Λ.Κ.Ε. που έχουν ανακύψει και βρίσκονται σε εξέλιξη, 
εισηγούνται και ενημερώνουν τη Σύνοδο των Πρυτάνεων για τα ακόλουθα ζητήματα – σε 
σειρά προτεραιότητας: 
 
Προβλήματα διαχείρισης προγραμμάτων/έργων από τους Ε.Λ.Κ.Ε. μέσω Τραπεζικού 
Λογαριασμού στην Τράπεζα της Ελλάδος 

Κατά τη συνεδρίαση παρουσιάστηκαν τα προβλήματα που δημιουργούνται με τη διαχείριση 
των προγραμμάτων/έργων από τους Ε.Λ.Κ.Ε. με την εφαρμογή του Ν. 5140/2024. Η 
εφαρμογή των διατάξεων του ν. 5140/2024 που αφορούν στη χρηματοδότηση και πληρωμή 
έργων επιφέρει σημαντικές αλλαγές και καθυστερήσεις στον τρόπο διαχείρισης των 
ερευνητικών και αναπτυξιακών έργων που υλοποιούν τα Πανεπιστήμια μέσω των Ε.Λ.Κ.Ε.. 
Αυξάνει την γραφειοκρατία, υπέρμετρα το φόρτο εργασίας και την πιθανότητα λαθών λόγω 
χειροκίνητων εισαγωγών οικονομικών κινήσεων.   
 

Συνεργασία με Α.Α.Δ.Ε. αναφορικά με το σχεδιασμό της διαδικασίας άντλησης στοιχείων 
και απόδοσης πόρων προς τους Ε.Λ.Κ.Ε. από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 
μελών του προσωπικού των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων 

Δεν έχει επιλυθεί το θέμα της διαδικασίας άντλησης στοιχείων και απόδοσης πόρων προς 
τους Ε.Λ.Κ.Ε. σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις του ν.4957/2022, ειδικότερα το άρθρο 257 
και το άρθρο 473 παρ. 7.  
 

Διασύνδεση των Πληροφοριακών Συστημάτων των Ε.Λ.Κ.Ε. των Πανεπιστημίων με 
συστήματα της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης 

Έγινε παρουσίαση των εργασιών της Ομάδας Εργασίας που συστάθηκε για την υποστήριξη 
της αυτόματης παραγωγής των δεικτών της ΕΘ.Α.Α.Ε. που αφορούν τους Ε.Λ.Κ.Ε., καθώς και 
της διασύνδεσης των Πληροφοριακών Συστημάτων των Ε.Λ.Κ.Ε. με το Συστήματα της 
ΕΘ.Α.Α.Ε.. 

 

Ενέργειες για την επιτυχή υλοποίηση δράσεων της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 
που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» 
Παρατίθενται συνοπτικές προτάσεις ανά δράση: 

• Βιομηχανικά Διδακτορικά & Επισκέπτες Καθηγητές Ερευνητές. Σύμφωνα με την 

εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 22ας Ιουλίου 2025 

για την έγκριση της αναθεώρησης του ΕΣΑΑ για την Ελλάδα (ST 11101/25, ADD 1), το 
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Έργο αφαιρέθηκε από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ). 

Προτείνεται να ενημερωθεί η Σύνοδος των Αντιπρυτάνεων Έρευνας και η Σύνοδος των 

Πρυτάνεων για να έρθει σε συνεννόηση με το Υπουργείο σχετικά με την επίλυση το 

θέματος. 

• Πανεπιστήμια Αριστείας. Να επισπευσθούν οι διαδικασίες πιστοποίησης των 

δαπανών και εγκρίσεις της 2ης προχρηματοδότησης. 

• Συμπράξεις Ερευνητικής Αριστείας. Να διορθωθούν τα τεχνικά προβλήματα του ΠΣΚΕ 

και να επισπευσθούν οι διαδικασίες πιστοποίησης των δαπανών και έγκρισης της 2ης 

προχρηματοδότησης. 

• Διεθνοποίηση Εκπαιδευτικών  Υπηρεσιών των ΑΕΙ. Υπάρχει έντονος προβληματισμός 

για την επιτυχή ολοκλήρωση των έργων έως 31.5.2026. Τέθηκε το ζήτημα των 

υπογραφών στα συμφωνητικά, τα οποία έχουν ως σκοπό τη δέσμευση του αλλοδαπού 

Πανεπιστημίου. Τα ελληνικά ιδρύματα λαμβάνουν αποφάσεις και προτείνεται η 

υπογραφή τους να πραγματοποιείται από τα αρμόδια  όργανά τους, είτε από τον 

Πρόεδρο του ΕΛΚΕ είτε από τον Πρύτανη. 

• Trust your Stars. Αναφέρθηκε η ανάγκη λόγω διαρκούς διαρροής επιστημόνων στο 

εξωτερικό για εύρεση εναλλακτικού τρόπου χρηματοδότησης των προτάσεων που 

υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της πρόσκλησης “Trust your stars”. 

 

Διαχείριση Εθνικής Συμμετοχής σε Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Έργα μέσω του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 

Υφίσταται η υποχρέωση από 1/1/2026 να αποστέλλονται τα αιτήματα για τη λήψη της 

εθνικής συμμετοχής σε Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Έργα μέσω του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. πριν την 

υποβολή των προτάσεων για αίτημα παροχής σύμφωνης γνώμης. Σημειώνεται ότι, καθώς το 

αίτημα γίνεται στη φάση της υποβολής προτάσεων, αναμένεται η θετική προαναφερθείσα 

σύμφωνη γνώμη για όλες τις προτάσεις ανεξαρτήτως αθροιστικώς ύψους προϋπολογισμού, 

ενώ είναι πιθανόν να μη γίνουν στο σύνολό τους αποδεκτές από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

 

Κατάργηση κρατήσεων υπέρ Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων στις πρόσθετες 
αμοιβές που καταβάλλονται μέσω Ε.Λ.Κ.Ε. λόγω μη ανταποδοτικότητας προς τους 
μετόχους 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι έλεγχοι του ΜΤΠΥ επεκτείνονται σταδιακά σε περισσότερα 

Πανεπιστήμια, όπου ζητούνται στοιχεία φυσικών προσώπων που έχουν λάβει πρόσθετες 

αμοιβές και αποζημιώσεις μετακινήσεων μέσω Ε.Λ.Κ.Ε. σε βάθος 20ετίας, δημιουργώντας 

κλίμα επισφάλειας ως προς τη διαχείριση των προσωπικών δεδομένων προσώπων, 

προτείνεται η παρέμβαση του Προεδρείου με προώθηση διάταξης με στόχο την οριστική 

αποσαφήνιση της μη υπαγωγής των αποδοχών των απασχολουμένων σε έργα/προγράμματα 

των Ε.Λ.Κ.Ε. στις κρατήσεις του Μ.Τ.Π.Υ..  
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Στην 95η Σύνοδο Αντιπρυτάνεων Έρευνας και Δια Βίου Μάθησης προσκλήθηκαν και 
συμμετείχαν οι ακόλουθοι ομιλητές (κατ’ αλφαβητική σειρά): 

Γεωργία Ανδρέου, Καθηγήτρια, Μέλος Επιστημονικού Συμβουλίου ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ., Μέλος 

Συμβουλίου Διοίκησης Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος 

Ειδικής Αγωγής, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, δίνοντας έμφαση στις χρηματοδοτήσεις του 

ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. και στην κάλυψη συγκεκριμένων θεματικών πεδίων. 

Φλωρεντία Καραβατά, Προϊσταμένη Μονάδας Β 3.2. της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Ανθρώπινου Δυναμικού και Κοινωνικής Συνοχής», Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, με αναφορά σε διαχειριστικά θέματα διαφόρων πράξεων και 

έμφαση σε δράσεις συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. 

Αντωνία Μανιατάκου, Προϊσταμένη Μονάδας Β 3.1 της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Ανθρώπινου Δυναμικού και Κοινωνικής Συνοχής», Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, αναλύοντας την φάση υλοποίησης των πράξεων αθροιστικά 

και ανά ίδρυμα και εστιάζοντας σε ζητήματα διαχείρισης και στην επιλεξιμότητα δαπανών. 

Παύλος Πασχάλης, Προϊστάμενος Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ, Υπουργείο Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Χαρτογράφηση Δράσεων ΕΣΠΑ και ΤΑΑ, τονίζοντας τη 

συνεισφορά του ΕΣΠΑ και του ΤΑΑ στην Ενίσχυση της Έρευνας των ΑΕΙ. 

Αθανάσιος Τσακρής, Καθηγητής, Πρόεδρος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ελληνικού 

Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας, παρουσιάζοντας το έργο και τις μελλοντικες 

δυνατότητες νέων προσκλήσεων του ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ..  

Ιωάννης Χατζηφάνης, Προϊστάμενος Μονάδας Α3 της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Ανθρώπινου Δυναμικού και Κοινωνικής Συνοχής», Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, παρουσιάζοντας τις τρέχουσες και μελλοντικες νέες εντάξεις 

στο πρόγραμμα ανθρώπινου δυναμικού και κοινωνικής συνοχής. 

 
Βόλος, 11 Νοεμβρίου 2025  
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